

蕉城区农业农村局 霞浦县农业农村局 福安市农业农村局 寿宁县农业农村局 协办单位: 联办单位:宁德市农业农村局 周宁县农业农村局 屏南县农业农村局 柘荣县农业农村局 古田县农业农村局

福鼎管阳:

先锋引领"村播"带火"土产业

"欢迎来到村官直播间,直播马上开 始""1、2、3,上链接!"……每隔一段时间, 福鼎市管阳镇"90后村干部"便化身主播, 出现在视频号、抖音直播号,为管阳镇好 物"代言",为家乡农特产品"叫卖"吆喝。

"出镜不同于日常生活中的交流, 开始我们也很不习惯。"管阳镇楮楼村 党支部书记马征说,为了更好地出镜交 流,他与村干部们多次模拟演练,调整 自己的语速和表情,以更加自然的方式 与网友进行互动。"去年6月份以来,我 们楮楼村通过'村官直播间'为村集体 经济增收3万元。

管阳镇地处闽浙两省三县交界,是典 型的山区农业乡镇,也是福鼎农村最多的 乡镇。近年来,为唱好"山歌",当地大力 发展白茶、红米、中高海拔槟榔芋种植等 特色农业,并与时俱进,依托网络直播,让 村干部为农特产品"代言带货",助推农特 产品"出圈",助力乡村振兴。

去年6月,管阳镇正式启动"云中管 阳·金标白茶"项目暨村官直播间,将乾 头、楮楼村党支部书记聘为"云中管阳·金 标白茶"驻村推荐官主播,激励乡镇干部 做好家乡的"代言人"。同月,"党建引领 云中管阳,金标白茶公益助农"直播启动, 吸引20多家茶行业知名网络主播团队参



与,管阳、天竹、唐阳、楮楼、乾头、亭边、西 昆等7个村党支部书记轮番上阵推介各 村党支部领办合作社产品,5个小时的直 播吸引27万人观看,直接销售额达180多

"我们坚持'一盘棋'统筹,由党委书 记亲自抓,谋划部署资源调配、项目统筹 等,并搭建'资源共享、优势互补、有事互 帮、共同提升'党建平台,由各村党支部书 米、畲药等10多种农产品的特色亮点,对

记、党员等共12人组成带货主播团队,配 备专业电子直播设备,变'单打独斗'为 '抱团发展',保障'村官+电商直播'模式 高效运转。"管阳镇党委相关负责人说。

直播带货,靠流量更要靠质量。直播 之余,主播党支部书记深人田间地头,严格 把控直播间的内容、形式、产品等要素,挖 掘白茶、槟榔芋、甘薯粉丝、黄椒、西瓜、红 23个抖音视频数据维度展开分析,扩大农 副产品的宣传"广度",提升产品销售的"热 度",加强助农增收的"力度";推出"主播第 一课"岗前培训课程,组织年轻后备干部、 农村致富带头人、电子商务从业人员等开 展电商培训,培养更多"直播带货人"

"村播"火热,也加快了乡村人才集聚 发展。"90后"制茶青年马晶积极响应,带 领团队将先进电商经验带回家乡楮楼村, 先后与楮楼、西阳、缙阳、天竹等村1000 多户茶农签约合作,示范带动发展生态茶 园6000多亩,并与楮楼村党支部书记马 征、乾头村党支部书记陈景联合开设4场 直播推介管阳镇特色农产品,实现销售额

"以打造'一村一产'系列品牌为抓 手,我们还与乾头村佰绿合作社、七蒲村 张景峰家庭农场、天竹园合作社等种植基 地和种粮大户结对共建,甄选白茶、槟榔 芋、黄椒、甘薯粉丝等管阳优质产品,依托 '云中管阳'村官直播间,树好'云中管阳' 公共IP形象,采取直播利润按比例分配至 村集体的方式增加村集体收入。"陈景说。

下一步,管阳镇将继续立足农业产业 优势,有效整合旅游等资源,带动特色农 业、文旅产业等多种业态蓬勃发展。

□ 茹捷 王婷婷 林慧敏



霞浦盐田:

畲歌绕山村

4月14日,霞浦县盐田畲族乡瓦窑头 村欢歌如潮,迎来四面八方宾客,共同庆祝 畲族人民的传统节日"三月三"。此次歌会 以"山海宁德 福籽同心"为主题,由市文旅 局、市民宗局指导,县委宣传部、县委统战 部、县文旅局、县民宗局、盐田畲族乡人民 政府等联合举办。

歌会在畲族小说歌《八仙头》,迎宾歌《醉 美畲村欢迎您》中拉开了序幕

畲族阿噜调《畲族历史歌-尾歌》、畲族 武术《盘柴槌》、创新畲歌《歌唱畲族三月三》 《水墨青街》《再唱山哈传家宝》、川剧变脸、 德双音《采茶歌》、畲族校园《竹竿舞》、福

鼎过海调《党的恩情记心间》、歌舞《中华一家 亲》等节目接连上演,赢得观众阵阵掌声,让 观众深深感受到畲族传统文化独特的魅力。

盐田畲族乡乡长雷美仕表示,自古以 来,畲族人民就将"三月三"视为春天的象 征,是祈求丰收、祈求平安的重要日子。盐 田畲族乡将以此次盛会为契机,继续发挥 好和畲族群众的桥梁纽带作用,着力加强 畲族文化资源的挖掘、整合和研究,做好与 各族同胞和团体的交往、交流、交融,不断 激发畲族文化的生机活力,更好地建设"魅 力畲乡·多彩盐田"



4月10日至12日,福鼎市龙安开发区开展"体检惠民暖人心"志愿服务 活动,让辖区群众在家门口就能享受优质高效的医疗服务,让发展更有温 度、幸福更有质感。



4月10日,主题为"山海宁德 福籽同心"的"三月三"传统畲族歌会在霞 浦县松城街道马洋村鲤鱼山举办。畲汉群众欢聚一堂,歌唱畲村新貌和幸 福生活,喜迎"三月三",祈福今年风调雨顺、五谷丰登。 吕峰 摄

福安赛岐: 枇杷应季丰收

香。连日来,赛岐镇江渡村的枇杷迎来 了丰收季,枝繁叶茂的枇杷树上挂满果 实,果农们正在果园中穿梭,摘下套袋可 见悄然成熟的枇杷。

"来来来,尝一个!"江兜村枇杷种植 户林树棠摘下一串串黄灿灿的大枇杷, 热情地招呼游客们到果园尝尝鲜。

林树棠介绍,他家共种植了近40株 枇杷树,目前一天大约可采摘40公斤至 100公斤。"一株果树平均收成300元至 400元,一年光枇杷一项就能收入14000 元左右。"正在忙碌的林树棠难掩喜悦。

枇杷是江兜村的特色水果,目前,该 村共种植"早钟6号"枇杷300多亩,年产 量可达200多吨,年产值300多万元。"无 公害、不打农药的枇杷果实饱满、口感清

又是一年枇杷季,水润甘甜果飘 甜,深受广大客商及消费者的青睐。"江 兜村党支部书记林清华说。

据了解, 枇杷是福安市特色水果之 目前,福安全市枇杷种植面积达1 万多亩,年产量8000多吨,产值在1亿 元左右。"枇杷产业具有区域特色优 势,大众的水果市场竞争较为激烈,区 域特色的果种价格相对稳定,有很好 的发展潜力。"福安市农业农村局经作 股股长施金全介绍,由于福安地理气 候因素特点, 枇杷果树生长期易受霜 冻影响,造成产量减少,农业部门也将 积极探索产业未来发展,引导农户通 过发展设施大棚、引种新品种等,促进 枇杷种植稳产增效。

□ 本报记者 张文奎 通讯员 蒲允静 文/图



福安松罗:

完成撂荒地复垦441亩

本报讯(记者 张文奎) 农资供应、农技培训、良 种选育……目前,福安市松罗乡春耕备耕各项工作 正有序展开。截至目前,松罗乡已投资近500万元 完成3120亩高标准农田建设,完成撂荒地复垦 441.43亩,完成粮播面积13298亩。

做好春耕生产,关键在"早盘算"。近年来,松罗 乡在不断加强农田基础设施建设、推进高标准农田 改造的同时,还立足自身优势,深挖发展潜力,积极 推广"葡萄+"套种模式,通过葡萄田间种植马铃薯 和蔬菜,进一步盘活土地资源。目前,松罗乡"葡 萄+马铃薯"套种面积达185亩,每亩地能再增收 3000元,真正实现了"一地两用,一地双收",大大提 高了土地利用率,进一步带动了农户发展产业的积 极性。为进一步提高群众的种粮积极性,松罗乡组 织各村对接种粮大户,动员零星散户,引导大家早谋 划、早安排、早落实春耕生产。

为确保农资供应充足,松罗乡还收集各村春耕 生产物资需求缺口,以及经销商在种子、农药、化肥 等方面的需求信息,分析研判农资市场形势,保障所 需物资种类和供应量。

下一步,松罗乡将继续做好春耕备耕各项工作 严格落实粮食安全党政同责,调动农民种粮积极性,高 质量做好春耕生产。

寿宁武曲:

推进"两违"整治 护航人居环境

本报讯(记者 张瑜 通讯员 范成书) 近日,走 进寿宁县武曲镇武曲村,绿树成荫、流水潺潺。进村 不远的空地上,工人正趁着晴好天气,忙着进行土地 翻整等工序。

'以前这块地是钢筋加工厂的厂房,不仅影响村 里的美观,还存在不少安全隐患。前段时间,厂房被 拆除了,并准备建公园。"看着施工的土地,武曲村村 民刘成贵笑着说。

据介绍,该空地原是钢筋加工厂厂房,属于违建 建筑,对武曲村的村容村貌、村庄建设、生态环境、居 边群众生活等方面带来不利影响。今年1月,武曲 镇两违综合执法大队积极组织水利、国土、村建等多 部门开展违建整治工作,经过多次协商、积极劝说 反复沟通,顺利拆除该栋违建建筑,有效提升农村/ 居环境,推动乡村振兴"增颜值"。

为营造和美武曲,打造武曲山水画卷,近年来 武曲镇党委政府因地制宜开展"两违"工作部署,以 镇区总体规划建设作为"两违"整治主要抓手,通过 成立两违综合执法队伍、设立两违监督群、运用五级 网格化机制、打造多维宣传阵地等多项有力举措,不 断织牢织密"两违"高压网。去年以来,该镇共制」 "两违"建筑建设行为16起,累计拆违面积2000多平 方米,切实推进"两违"治理工作取得实效。

下一步,武曲镇将持续加大"两违"整治力度,持 续加强源头管控和日常巡查监管,以"零容忍"的态 度,保持打击"两违"的高压态势,确保"两违"建设减 存量、无新增,不断推动"两违"综合治理再上新台 阶,让群众真切感受到"两违"整治工作带来的新气 象、新变化。

霞浦松港:

开展老年人免费健康体检活动

本报讯(苏冠羽) 为提高老年人的自我保健意 识,切实做到疾病早发现、早治疗,4月11日,霞浦县 松港卫生服务中心组成下乡免费体检服务团队,为 辖区内老年人进行免费健康体检和家庭医生签约

活动中,志愿者和医务人员认真为老年人进行 血压、血糖、心电图、血常规等项目的检测,耐心询 问老人们日常生活习惯及身体状况,并对老年人提 出的健康问题进行详细解答。健康体检活动后,医 务人员还进行了常见疾病的日常预防知识和健康 知识宣讲活动。此次活动,不仅增强了村内65岁以 上老年人的健康保护意识,也让老年人深切感受到 党和政府的温暖和关怀。

柘荣黄柏:

开展全民国家安全教育日宣传

本报讯(郑品忠) 4月12日,柘荣县黄柏乡政 府组织网格员、蒲公英志愿者、新时代文明实践站志 愿者深入黄柏村开展国家安全宣传行动,切实推动 国家安全宣传教育走向基层、深入群众。

活动现场,网格员、蒲公英志愿者和新时代文明 实践站志愿者边发宣传资料,边向村民耐心讲解国 家安全重要性,通过生动案例让村民深刻认识到国 家安全与每个人息息相关,需共同守护。

下一步,黄柏乡将持续推进国家安全教育宣传 鼓励群众积极参与国家安全宣传活动,共同为营造 "国家安全,人人有责"的良好社会氛围贡献力量。